
АСА БІС ТАЕ14 10 кастрычніка 2014 г.

РАН КАМ вуч ні ся рэд ніх і 
ста рэй шых кла саў па-

кры се па чы на лі збі рац ца ка ля 
ган ка шко лы, не за хо дзя чы ў 
бу ды нак, ка лі да зва ля ла на-
двор'е. З ці ка вас цю пас ля ад-
ноль ка вай школь най фор мы 
раз гля да лі ад но ад на го. Кож ны 
апра на ўся для пра цы ў по лі на 
свой ка пыл: хто ў курт ку, хто ў 
ва тоў ку; у ад на го кеп ка, у дру-
го га — вя за ны «пеў нік». Бо ты 
на на гах — аба вяз ко ва ва ўсіх. 
У ка го баць коў скія «кір за чы», 
у ка го больш «да лі кат ныя» гу-
ма ві кі. Аба вяз ко ва нес лі з до-
му ўлас ныя пры ла ды пра цы: 
вяд ро або ко шык, рыд лёў ку 
ці нож, ка лі бы ло па трэб на. 
На дне вя дзер ца або ў кі шэ-
ні курт кі «тар ма зок»: не каль кі 
яб лы каў, бу тэрб ро ды. Ма шы ну 
ча ка лі, се дзя чы куп ка мі на тых 
са мых пе ра ку ле ных вёд рах.

Раз во зі лі «пра цоў ны дэ-
сант» па па лях звы чай на на 
бар та вых «ГА Зах» з не вя лі кі мі 
на ве са мі. У ку за ве — шэ раг 
драў ля ных ла вак упо пе рак, на 
зад нім бор це — лес кі. Хлоп цы 
пад са джва лі або звер ху па да-
ва лі ру ку дзяў ча там. Ча сам 
бы лі яшчэ та кія аў то бу сы з ад-
ной пя рэд няй дзвер цай, якую 
пры да па мо зе ры ча га ад чы няў 
з ка бі ны кі роў ца. Яшчэ ра дзей 
трап ля лі ся «ПА Зі кі».

По ле ран кам, як пра ві ла, 
су стра ка ла або ра сой, або ту-
ма нам ці ўжо на ват іне ем. Бо-
ты ім гнен на па чы на лі блі шчэць 
ад віль га ці. Ра ды з буль бай, 
морк вай ці бу ра ка мі зні ка лі 
не дзе ўда ле чы ні... Брац ца за 
мок рае бац він не, кра наць та-
кія ж ка ра няп ло ды на зол кім 
па вет ры вой як не ха це ла ся... 
Міль га ла на ват дум ка пра цёп-
лы школь ны клас. Га лоў ным, 
на цяг нуў шы на ру кі бу даў ні-

чыя спя цоў кі ці ста рыя паль-
чат кі, бы ло па чаць. Ужо праз 
паў га дзі ны, кры ху ра за грэў-
шы ся і ба ча чы плён пер шых 
вы сіл каў, ста на ві ла ся ляг чэй. 
А там і ту ман зні каў, со ней ка 
па чы на ла па кры се пры пя каць 
у спі ну. Праз якіх па ру га дзін 
скі да лі ў ку чу ва тоў кі.

Ка лі вы бі ра лі пас ля кам-
бай на буль бу, хлоп цы звы чай-
на на сі лі да ма шы ны ко шы кі і 
вёд ры, хоць і дзяў ча там да во-
дзі ла ся. «Ка зыр най» пра цай 
бы ло з ку за ва пры маць та ру і 
вы сы паць са бра нае, та му ка-
рас ка лі ся ту ды па чар зе. Ах-
вот ныя бы лі на ват ся род ад-
на клас ніц. Ка лі аб ра за лі бац-
він не ста ло вым або кар ма вым 
бу ра кам, морк ве, звы чай на мі-
ні-бры га дай на кід ва лі ку чу ка-
ра няп ло даў, а по тым аб сеў шы 
яе, «чы ка лі» но жыч ка мі. Па ка-
ман дзе на стаў ні каў ра бі лі не-
вя лі кія пе ра пын кі, мож на бы ло 
пад сіл ка вац ца. Пас ля гэ та га 
рас па чы наць пра цу на сон цы 
зноў бы ло цяж ка ва та. Заў сё-
ды зна хо дзі лі ся ад на клас ні кі, 
якія па чы на лі ду рэць, цяг нуць 
час, абы толь кі не пра ца ваць. 
Тут ужо, па коль кі пра ца ва лі 
не вя лі кі мі куп ка мі, на та кіх 
хіт ру ноў рас паў сюдж ва ла ся 
«ка лек тыў нае вы ха ван не».

ЯК, вы бі ра ю чы морк ву, 
бы ло не па ла са вац ца 

ёю? Праў да, ча сам трап ля ла ся 
кар ма вая, зу сім не са лод кая. 
А смак сы ро га ста ло ва га бу ра-
ка? Чык-чык з ба коў ка ра няп-
лод, хвос цік — прэч і, як той 
ка заў, зуб ка мі яго, зуб ка мі. 
А за баў кі якія бы лі! Раз рэ заў 
па па лам бу рак, ці хень ка пад-
краў ся да якой ад на клас ні цы 
і — да шчок тыя ка вал кі! І аба-
вяз ко ва ж трэ ба бы ло кі нуць 
з «Ма роз кі»: «Не, не прын цэ-
са... Ка ра леў на!» Але дзяў ча-
ты сце раг лі ся нас, пад крас ці ся 
бы ло ня прос та. Ча сам яны і 
са мі маг лі на ла дзіць вы лаз ку 
ў ад пла ту. За баў ля лі ся яшчэ і 
тым, што пад час пе ра пын каў 
вы ра за лі з бу ра ка пя чат ку, а 
по тым са мі са бе ста вілі чыр во-
ныя ад біт кі роз ных фі гу рак на 
ру ках... З пра цы, ка лі ад шко-
лы да та го по ля бы ло не каль кі 

кі ла мет раў, пас ля іш лі з жар-
та мі і «шпіль ка мі» пе ха тою, 
рас цяг нуў шы ся не вя лі кі мі куп-
ка мі ад са май «ма гі лёў кі». Хто 
ха цеў, да зва ля ла ся на браць 
вя дзер ца морк вы ці буль бы, 
бу ра коў да до му.

А яшчэ і ўвес ну, і ўво сень 
ха дзі лі «на ка мен не». 

Рас цяг нуў шы ся лан цуж ком 
за ма шы най ці трак та рам, 
ма руд на бры лі па по лю, вы-
шук ва ю чы іх, каб по тым 
сель ска гас па дар чая тэх ні ка 
не па шко дзі ла на вяс ное аб-
ста ля ван не. За ўва жыў, па да-
браў, кі нуў у ку заў або пры-
чэп. Вя лі кія ва лу ны пад но сі лі 
да транс пар ту ў не каль кі рук. 
Адзін круг, дру гі... А ка мя ні 
ўсё «рас туць». По тым кі роў ца 
ад во зіў іх і апа раж няў за гру-
жа ны ку заў не дзе на ўскрай-
ку по ля. Ка му трэ ба бы ло па 
гас па дар цы, мог пад' ехаць і 
на браць. Ця пер ін шыя ча сі ны. 
Са праўд ны бум бу доў лі ў вёс-
ках, да та го ж мно гія хо чуць не 
прос та ага ро джу на ўчас так, 
а каб слу пы або пад му рак да 
яго бы лі аба вяз ко ва з ва лу ноў! 
Зноў жа на ўчаст ку якую кам-
па зі цыю з ка мя нёў вы клас ці, 
ба сейн ці аль пій скую гор ку 
аздо біць. Ця пер — гэ та вам 
не ка лісь ці. Чуў, што на ка мя-
ні «па лю юць», а ў не ка то рых 
рэ гі ё нах адзін час з вус наў кі-
раў ні коў сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў на ват гу ча лі 
пра па но вы мэ та на кі ра ва на за-
раб ляць на ах вот ных на быць 
для ўлас ных па трэб ва лу ны. 
Мо жа, і за раб ля юць?..

ВА ЗІ ЛІ нас і на лён. У па-
мя ці ча мусь ці ад клаў ся 

толь кі адзін вы па дак, ма быць, 
са мы яск ра вы. Свін цо вае не-
ба, зда ец ца, ві сіць над са май 
га ла вой, сві шча ве цер у чыс-
тым по лі, прад чу ван не, што 

вось-вось пой дзе дождж. Лён 
цяг нец ца па зям лі па ло са-
мі пас ля кам бай на — амаль 
счар не лы, пад гні лы... Мы, вуч-
ні, па ды ма ем яго і па між са бой 
аб мяр коў ва ем: на вош та гэ та 
ра біць? На стаў ні кі ні я ка ва та 
ўсмі ха юц ца і ад ка зу па збя га-
юць... Ці пла ці лі нам за тыя 
сель ска гас па дар чыя ра бо ты? 
Так, з кал га саў і саў га саў пе-
ра ліч ва лі ней кія срод кі звы-
чай на праз не каль кі ме ся цаў. 
Су мы дак лад на не пры га даю, 
неш та ў ме жах 10 (плюс-мі нус) 
та га час ных руб лёў. Ха ця для 
школь ні ка — гро шы.

У ву чы лі шчы так са ма да-
вя ло ся па ез дзіць і на 

збор ка мення, і на буль бу, і на 
ка пус ту. Ад роз нен не толь кі ў 
тым, што пра ца ваць ужо да во-
дзі ла ся не па-дзі ця чы — увесь 
пра цоў ны дзень. Ды яшчэ да-
рос лым лю дзям мож на бы ло 
вог ні шчы па ліць. Пад час абе ду 
рас кла дзеш, па ча ка еш, па куль 
па га рыць доб ра... По тым бя рэш 
вяд ро з буль бай, на кры ва еш яго 
са ло май, пе ра куль ва еш і ста-
віш на ву гол ле. А звер ху зноў 
дроў. Праз ней кі час га то ва пе-
ча ная стра ва — на ўсю гру пу! 
Што мо жа быць смач ней за яе 
ра зам з ка ва лач кам са лё на га 
са ла і агур ком-па мі до рам?!. На 
ка пус ту вы яз джа лі паз ней, пе-
рад са мы мі за ма раз ка мі, а тое 
і пад час іх. Хто на жом зра заў, 
хто ма лень кую ся кер ку спе цы-

яль на пры хоп лі ваў. А гру зіць 
ста на ві лі ся ў лан цу жок, і адзін 
ад на му да вай кі даць ка ча ны! 
Толь кі па спя вай пры маць «па-
да чы» ў ку за ве ма шы ны.

На пер шым кур се ўні-
вер сі тэ та ў нас бы ла 

не «буль ба», як звы чай на ў 
сту дэн таў, а «яб лы кі». Коль-
кі ні рас каз ваў, кож ны раз 
здзіў ля юц ца, пе ра пыт ва юць. 
Так па шчас ці ла. Ад пра ца ва лі 
ме сяц у ад ной з гас па да рак 
Клец ка га ра ё на, якая сла віц ца 
і пла да мі, і са джан ца мі. Хто з 
ад на курс ні каў не тра піў ту ды, 
по тым усю ву чо бу шка да ваў, 
слу ха ю чы на шы апо ве ды. Гэ та 
ж па ча так цал кам да рос ла га 
жыц ця! Пас ля вяс ко вай лаз-
ні — па пі ву з хлоп ца мі! А на 
тан цы да на шых дзяў чат — у 
су сед нюю вёс ку! За пом ніў ся 
вось яшчэ та кі вы па дак. Усіх 
хлоп цаў рас ся лі лі на па стой у 
вя лі кім пры зе міс тым драў ля-
ным бу дын ку ко ліш ня га вяс-
ко ва га клу ба. На ўсё па мяш-
кан не для аба грэ ву — ад на 
печ ка ля ўва хо ду. Дроў ха па-
ла, та му па лі лі, не шка ду ю-
чы, пра гра ва ю чы на нач на шу 
«ка зар му». Кож ны дзень для 
гэ тай і ін шых мэ таў па кі да лі 
дзя жур ных. Мне вы па ла за-
сту піць з ад на курс ні кам «на 
пост» не ўза ба ве пас ля пры ез-
ду. На пя рэ дад ні ўве ча ры печ, 
зра зу ме ла, па пя рэд нія дзя-
жур ныя пра па лі лі. Але вось 
хлоп цы вяр ну лі ся з пра цы і... 
Кож ны ж быў у вёс цы, ве дае, 
як ад чы ніць па ле нам га ра-
чыя дзвер цы, пад кі нуць дроў, 
пры ку рыць ад ву гель чы ка. 
Пры клад на так па ло ва з ад-
на курс ні каў і па лі чы лі зра біць 
па трэб ным і аба вяз ко вым... 
Ка ра цей, на заўт ра ран кам, 
ка лі ўсе з'е ха лі, ваш дзя жур-
ны ад чуў пах ды му, а по тым 

за ўва жыў, што сця на по бач з 
печ чу ўжо тлее... Да вя ло ся ту-
шыць яе, а ву гол ле вы гра баць 
з пе чы ў ней кі ме та ліч ны таз і 
вы но сіць з па мяш кан ня. Пе ра-
па лі лі! По тым да мо ві лі ся, што 
дро вы бу дуць пад клад ваць у 
топ ку толь кі дзя жур ныя.

Вя до ма ж, і пра ца бы ла, не 
толь кі за баў кі. І апад збі ра лі, 
і так зва ныя та вар ныя яб лы-
кі ўруч ную зды ма лі і ў скры ні 
склад ва лі. Толь кі не на по лі, а 
ў са дзе. Гэ так жа пры хо дзі лі ў 
яго яшчэ ў ту ма не, па кур чыў-
шы ся, бра лі вёд ры і — на пе-
рад, дак лад ней, уго ру. І ў рай-
цэнтр на пе ра пра цоў чы за вод 
да во дзі ла ся ез дзіць. Ве да е це, 
які там пах у па вет ры лу нае?.. 
Вя до ма ж, па каш та ва лі шмат 
га тун каў яб лы каў.

На дру гім кур се вы па-
ла ўжо пра ца ваць «на 

буль бе» ў Ла гой скім ра ё не. Ну, 
як вы па ла... Пра бы лі мы там 
не дзе паў та ра тыд ня, а по тым 
са бра лі рэ чы ды і вяр ну лі ся са-
ма стой на ў Мінск. Пра ца ва лі 
хлоп цы на кам бай нах, сто я чы 
на вер се па два з кож на га бо ку 
аба пал транс пар цё ра (як сён-
ня па мя таю, дзе ля чы ад ну цы-
га рэ ту на ча ты рох). Трэ ба ска-
заць, што вы бі ра лі мы буль бу 
на тар фя ні ках, ад па вед на, уяў-
ля е це, што бы ло ў па вет ры (у 
мя не ста яў «іра кез» на га ла-
ве на ват пас ля нач но га сну). 
А срод каў ахо вы ні я кіх. У адзін 
з дзён неш та тра пі ла ў во ка і 
на да лей я му сіў ха дзіць і пра-
ца ваць з па вяз кай на га ла ве 
як у пі ра та, толь кі з бін ту. Але 
спра ва бы ла хут чэй у бы та вых 
умо вах — кі раў ні ка гас па дар-
кі, у ад роз нен не ад па пя рэд ня-
га (які нам, у ча сы дэ фі цы ту, 
на ват у абед аса біс та на сва ім 
«коз лі ку» да ста лоў кі цы га рэ-
ты пры во зіў), ві да воч на, ма ла 
ці ка ві лі сту дэн ты-па ма га тыя. 
Кштал ту, ну, пры еха лі, дык ра-
бі це што-не будзь. Пры вез лі да 
па мяш кан ня ко ліш ня га ФА Па 
лож кі ды тум бач кі — улад коў-
вай це ся. Сту дэн там шмат не 
па трэб на, усё рас ста ві лі і ўжо 
ўве ча ры гу ля лі ў «ма фію», 
якая толь кі з'я ві ла ся. Але да-
лей — бо лей, пы тан ні ўсё з'яў-
ля лі ся, і ад ной чы мы мах ну лі 
ру кой, дак лад ней, па ма ха лі ёй 
той гас па дар цы. Да рэ чы, ва 
ўні вер сі тэ це нам за гэ та ні чо-
га не бы ло — сту дэн ты прос та 
вый шлі на ву чо бу. І з той па ры 
ў жыц ці та кіх мо ман таў ужо не 
бы ло... Як ня ма і ў боль шас ці 
ця пе раш ніх школь ні каў і сту-
дэн таў, най перш га рад скіх. А 
шка да. Зня сіль ва ю чай пра цай 
той аба вяз ко вы за ня так ні ко лі 
не быў, а вось сва ім ра ман-
тыч ным бо кам і ў пэў най сту-
пе ні ўро кам жыц ця па мя та ец-
ца і ця пер...

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

БУЛЬ БА, ЯБ ЛЫ КІ, КА МЕН НЕ,
або «Сель гас ра ман ты ка» ко ліш ніх школь ні каў і сту дэн таў

Ці ка ва, ці ад праў ля юць ця пер школь ні каў на да па мо гу 
вёс цы? Ка лі мы шчы ра ва лі на ага ро дзе, бра та ва пы тан-
не ў кан тэкс це гу тар кі пра гу ча ла не як не ча ка на, але тут 
жа ста ла тэ май ус па мі наў. Не ўсе з ця пе раш няй мо ла дзі, 
ма быць, зда га да лі ся, пра што ідзе га вор ка...
На са мрэч для па ка лен няў тых, ка му за раз ад 30 і больш, 
та кія «пра цоў ныя се мест ры» бы лі не ка лі па ста ян ны мі і 
бу дзён ны мі пад час ву чо бы ў шко ле, ву чы лі шчы, уні вер-
сі тэ це. Ледзь па чаў шы но вы на ву чаль ны год, ці не праз 
ты дзень пас ля пер шай лі ней кі, школь ні каў на кі роў ва лі 
на да па мо гу та га час ным кал га сам і саў га сам. Сель ска-
гас па дар чыя ра бо ты доў жы лі ся не дзе ме сяц, бы ва ла, 
быў пе ра пы нак, а по тым яны тыд ні на два ад наў ля лі ся 
ў каст рыч ні ку. А ўво гу ле гэ та за ле жа ла ад та го, што 
да па ма га лі збі раць вяс коў цам. Вя до ма, на ка пус ту «кі-
да лі» паз ней.

Бя рэш вяд ро з буль бай, 
на кры ва еш яго са ло май, 
пе ра куль ва еш і ста віш 
на ву гол ле. А звер ху 
зноў дроў. Праз ней кі 
час га то ва пе ча ная 
стра ва — на ўсю гру пу! 

За ўва жыў, па да браў, 
кі нуў у ку заў 
або пры чэп. Вя лі кія 
ва лу ны пад но сі лі 
да транс пар ту ў не каль кі 
рук. Адзін круг, дру гі... 
А ка мя ні ўсё «рас туць».

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА ПО ПРОДАЖЕ  ИМУЩЕСТВА ОАО «РАДИОВОЛНА»

Наименование 
предмета торгов,

краткая 
характеристика

Лот № 1 Лот № 2 Лот № 3 Лот № 6 Лот № 7 Лот № 8 Лот № 9 Лот № 10 Лот № 11

Изолированное помещение с инв. № 400/D-89156 
(зал совещаний) общей площадью 3461,1 кв.м, 
находится на 1-ом, 2-ом, 3-ем этаже кирпичного 

капитального строения, 1983 г.п., 
расположенное на земельном участке 

с кадастровым номером 440100000002004442

Седельный 
тягач, МАЗ 

543208, 
2003 г.в.

Грузовой 
автомобиль, 
МАЗ 53362, 

1998 г.в., 
фургон 

тентовый

Грузовой 
автомобильный 

полуприцеп 
МАЗ 9758012, 

бортовая 
платформа тент, 

2003 г.в.

Грузовой 
автомобиль, 

специальный, 
КАМАЗ 53213/

КО-415А, 1990 г.в., 
мусоровоз с задней 

выгрузкой

Грузовой 
автомобиль, 
КАМАЗ 5320, 

1993 г.в, 
бортовая 

платформа

Пассажирский 
микроавтобус, 

УАЗ 220694033, 
2007 г.в., 

10-ти местный 
вагон

Грузовой 
автомобиль, 

ЗИЛ - 431410, 
1987 г.в., 
бортовая 

платформа

Грузовой 
автомобиль 

специальный, 
ГАЗ-САЗ 3508, 

1991 г.в., самосвал 
с 3-х сторонней 

выгрузкой

Начальная цена 
с учетом НДС, руб.

16 729 152 000 170 644 800 57 298 800 114 343 200 79 156 800 49 087 200 44 858 400 36 762 000 15 148 800

Сумма задатка, 
руб.

836 457 600 8 532 240 2 864 940 5 717 160 3 957 840 2 454 360 2 242 920 1 838 100 757 440

Сведения 
о продавце

ОАО «Радиоволна», г. Гродно, 
ул. М. Горького, 89, тел. 8(0152) 437272

Сведения об 
организаторе 

торгов

Гродненское областное учреждение 
финансовой поддержки предпринимателей, г. Гродно, 

ул. Мицкевича, 8, тел.: 8 (0152) 77 23 79, 74 49 11

Место-
нахождение 
имущества

г. Гродно, 
ул. М. Горького,

89

Условия 
торгов

Без условий

Номер счета организатора торгов 
для перечисления задатка

р/с 3015575033025 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской 
области, г. Гродно, ул. Мицкевича, 3, 

код 739, УНП 500481906

Срок заключения 
договора купли-продажи

В течение 20 (двадцати) рабочих дней 
с момента подписания протокола о 

проведении торгов

Условия 
оплаты

Определяется по согласованию по-
бедителя торгов 

с продавцом при заключении 
договора купли-продажи

Торги состоятся 24 октября 2014 в 10.00 часов по адресу: г. Гродно, ул. Мицкевича, 8

Срок подачи документов
 для участия в торгах

по 20 октября 2014 года 
включительно до 16.00 часов 00 минут 
по адресу: г. Гродно ул. Мицкевича, 8

Условия участия и порядок 
проведения аукциона размещены 

на сайте организатора торгов www.fincentr.by

Дополнительная информация по телефонам 
в г. Гродно: (0152) 77 23 79, 74 49 11

Предыдущее извещение 
о проведении торгов опубликовано 

в газете «Звязда» № 154 от 16.08.2014 г.
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